



## 搶先看!

# 第七屆數字中國建設峰會有哪些亮點?

國新辦新聞發布會上傳來消息,第七屆數字中國建設峰會定於5月24日—25日在福州舉辦。

自2017年至今,數字中國建設峰會已連續走過7年,出席峰會的專家學者超過1700位,參展單位超1800家,促成數字經濟項目簽約落地近2600項。追趕數字浪潮,共話數字未來,八方賓朋又將因“數”而聚。

本屆峰會是國家數據工作體系優化調整後首次舉辦的數字中國建設峰會,也是“新質生產力”提出後的首屆峰會。如何傳承好往屆辦會經驗,把握“釋放數據要素價值,發展新質生產力”這一主題,讓此次峰會出新出彩?發布會一一進行解答。

### 全方位展現數字魅力

記者在發布會上了解到,本次峰會以宣傳貫徹落實《數字中國建設整體布局規劃》為主線,主要包含開幕式、主論壇分論壇、數字中國創新大賽。同時,峰會還設置現場體驗區,設置“賦能經濟社會發展”“優化發展環境”等4個板塊,運用人工智能、元宇宙等新潮技術,全方位展示各領域數字化最新成果。

“本屆峰會通過創新數字賽事、打造數字街區、豐富數字文旅等方式,讓數據場景更加貼近大眾,更主要是讓數字惠民,讓大家看得見、摸得着,體驗更好。”在發布會上,福州市有關負責人介紹了數字峰會創新推出的一系列活動與場景。

在打造數字街區方面,沿着福州城市歷史文化中軸線和閩江兩岸,主辦方精心打造了數字應用場景展示帶。以倉山區為例,在煙臺山,主辦方策劃舉辦了“數字科技體驗周”活動,國際數字支付示範商團結合“AI互動+AR打卡”,將數字的神奇力量照進街頭巷尾。

除了便捷支付,數字技術在文旅領域的應用還十分廣闊。主辦方依托福州冶山春秋園、嚴復故居、船政文化城等文化資源,通過數字賦能,創新元宇宙研學、劇本游等互動場景,打造沉浸式文旅體驗空間,讓遊客可以穿越時空,更多感受虛擬和現實相結合、歷史和現代交融的“詩和遠方”。

### 雲集多方數字智慧

“本屆峰會將更加注重專業權威。國家部委、權威機構將發布一批數字化發展政策、研究報告,打造數字中國建設‘風向標’。峰會將

聚焦數字中國建設關鍵領域,舉辦一批專業工作會議,助力發展新質生產力。”在發布會上,主辦方有關負責人對峰會的前瞻性信心滿滿。

在開幕式、主論壇上,將發布《數字中國發展報告(2023年)》,舉辦“2024全民數字素養與技能提升月”啟動儀式。分論壇設置數據資源與數字安全、數字經濟、數字政務、數字文化、數字社會、數字生態文明、企業數字化轉型、數據標準化和數據基礎設施、數字氣象、智慧能源、數據要素與數據資產化,以及數字福建、閩港數字經濟合作等13個分論壇。

作為社會各界廣泛關注的一項“網紅”賽事,數字中國創新大賽去年共吸引2.7萬人參與。今年,在保留上屆大賽優質賽道基礎上,共新增數據要素、人工智能、數字金融、智能科技、數字文旅、數字視聽等6個賽道,吸引近3萬人報名參與。

### 以峰會機遇助力發展

2023年底,國家數據局印發了《“數據要素×”三年行動計劃(2024—2026年)》,福建省和福州市正主動融入該計劃,以峰會為媒,廣納八方優秀成果,加強多向交流合作,充分激發數據要素在福建高質量發展中的重要作用,加快形

成新質生產力。

在每年固定的創新成果展環節,今年將評選出十大硬核科技、十大數字應用最佳解決方案,其中不少為創新成果首展。主辦方還邀請了超過100家數字領域的頭部企業和眾多“專精特新”企業。企業界嘉賓占比將由往屆的50%提升到65%以上,12個創新賽道均由企業、科研機構組織,企業參與團隊超4000支1.2萬人。

“今年,河北、江蘇、山東、廣東作為主賓省參會,將分享數字省域建設經驗。臺港澳元素更加濃厚,獨立設置香港現場體驗區、兩岸融合專區,促進兩岸四地數字化融合發展。”主辦方介紹。

本次峰會中的數字產品博覽會,聚焦“買全球、賣全球”,範圍進一步擴大,數博會展區加上外延展區,總面積超過10萬平方米。今年主辦方進一步優化了數博會雲平臺,強化洽商、交易、對接功能,通過線下線上相結合的方式,構建數字創新、數字應用、數字產業合作的創新發展生態圈。

數字技術是世界科技革命和產業變革的先機。把握數字中國新機遇,搶占國際競爭制高點,峰會將繼續發出新時代的數字強音。

(賴昊拓)

## 求知又尋根:

# 菲律賓華人救火英雄首次來閩培訓記

“我們帶著期待而來,滿載收穫而歸。感謝此行的關照,福建,我們一定會再回來。”5月10日,50名菲律賓華人志願消防員結束在閩的培訓,依依不捨地踏上歸途。

自5月6日起,這場由福建省人民政府僑務辦公室、中國駐菲律賓大使館主辦,福建省消防救護總隊承辦的“菲律賓華人志願消防員研習班”在福州舉行。這是菲律賓華人志願消防隊自成立以來,首次到大陸接受培訓。這不僅是一次消防知識與技能的交流,還是一次友誼締結之行和尋根的旅程。



### 共同的语言 教与学双向奔赴

“這個金屬切割器,專為快速破拆車輛設計……”“你們這些消防工具都太好了!你們都是網購的,能請你們幫忙代購嗎?”5月9日,福州消防救護支隊特勤四站一輛輛消防車輛在陽光下熠熠生輝,各類消防器材逐一陳列於車前,講解、團觀、討論,現場閩南語、英語和普通話交織成一片熱鬧場面。

據此次總領隊、菲華商聯總會副理事長、菲華消防隊員聯合總會永遠名譽會長吳啟發介紹,此次遠道而來的50名學員,均來自菲律賓大馬尼拉地區,是菲華消防隊員聯合總會、菲華志願消防隊總會和菲華消防救災聯合總會從5000多名消防員中挑選出來的。他們絕大多數祖籍福建,都能聽懂閩南語。為了確保教學效果,福建省消防救護總隊調集了多位能講閩南語的教官,以鄉音之橋暢通教學相長之路。

五天緊湊的培訓裏,學員們不僅接受了更加系統的理論培訓,更在實戰演練中收穫滿滿。“00

後”志願消防員李榮福是最年輕的隊員。他從15歲時就跟著父親幫忙做一些後勤工作,現在已經6年了。“這次來培訓看到這麼多先進的消防裝備,很感興趣。明年我就可以真正參與消防救護一線工作了。”李榮福對此充滿期待。

“相信通過這次的培訓和學習,我們的志願消防隊員在防火、救災、滅火等方面都能得到全面的提升,今後定能更好地服務菲華社會和菲律賓民衆。”吳啟發說。



### 志愿消防 守大爱也要护小爱

自1976年,閩籍僑胞顏期前倡導組建了菲華志願消防隊以來,這股民間力量已發展為菲律賓消防的重要力量。據隊員們透露,現在菲律賓幾乎每個城市都有菲華志願消防隊的身影。

“菲華志願消防隊”與“義診中心”“農村校舍”并稱為“菲華三寶”,是廣大在菲華僑華人艱苦創業的同時心繫菲律賓民衆福祉安危、積極回饋當地的見證。志願消防隊完全由菲律賓當地華人志願出資組建和裝備,一年365天、每天24小時待命,守護着菲華社會和菲律賓當地的平安和安定。建隊至今,已有7名華人志願消防隊員在滅火救護行動中犧牲,被菲律賓政府追認為“英雄烈士”。

“20多年前,我的商店遭遇火災,是華人志願消防員第一時間趕到現場,幫助我控制了火勢。從那時起,我就決定加入他們。”吳啟發回憶道。

王聖惠、駱文彬等隊員則是“子承父業”。他們的父親都曾和吳啟發一起“并肩作戰”。如今,王聖惠成為菲華消防隊員聯合總會執行副會長,駱文彬也成為菲華消防隊員聯合總會的秘書

長。“我的父親現在已經70多歲了,依然在隊裏幫忙,閑不住。”王聖惠笑着說,“現在,我也常帶着兒子來參加消防隊的活動,他們會是第三代。”

“培訓中,福建的消防隊員告訴我們,在衝入火場前,要如何小心開門、謹慎觀察煙氣的顏色并判斷室內火情……堅持生命至上,以最大的努力保護隊員生命,這樣的理念也是我們一直在追求的。”駱文彬說。

志願消防是一份職責,更是一份深沉的愛。“堅持志願消防事業,是為了守護好一份愛心和一份責任。”王聖惠說。而這份愛更需要高超的技術和強大的能力支撐。他們希望今後能有更多機會來福建,讓更多消防員接受更詳盡的培訓,真正守護好每一位志願消防隊員的生命。



### 寻根之旅 连接过去与未来

“我們會經過南安嗎?”在從廈門駛向福州的高速路上,菲華志願消防員王志雄滿是期待地詢問身旁的福建省消防救護總隊科長王遠鵬。

原來,王志雄是第四代華裔,這是他首次來中國,也是首次回家鄉福建。就在出發的前一天晚上,王志雄的父親特意來電,叮囑他如果途經南安,務必回家裏的宗祠上炷香。

回鄉,是王志雄此行的期待,也是吳啟發多年的心願。“在菲律賓華人志願消防隊員中,絕大多數祖籍都是福建,很多人卻不知道自己的祖籍在哪裏,這些年,我一直想帶大家回來看看。”吳啟發說。

王聖惠說,雖然離鄉千里,許多華人在菲律賓已經傳承了數代,但清明節的掃墓、中秋節的團圓,依然是菲律賓華人非常重要的節日儀式。

“原來,我的祖籍地是惠安,你的是石獅,他的在晉江……”“福州距離泉州有多遠?離晉江呢?我們會經過嗎?”過去,“福建”是祇存在于長輩口中的遠方,是掃墓時長輩墓碑上的文字。而現在,隊員們開始對自己的祖籍地萌生興趣。他們專門撥通越洋電話詢問父母。人生第一次,他們對祖籍地有了清晰的認知和歸屬、期待。

團員楊朝斐就下定決心,明年要跟隨母親回福建尋根,他向菲華消防救災聯合總會理事長莊曉宏求助,托他聯繫家鄉的宗親。

“這些年,中國一直在發展,許多隊員沒機會回來,缺乏了解。而這次,大家不僅見識了物美價廉的‘中國製造’,學到了先進的消防技術和知識,目睹了中國的發展繁榮;更重要的是,帶回了家鄉人民的深情厚誼。”莊曉宏向記者表示,“許多隊員們都和我說,他們一定會再回來。”

(朱婷 閩旭/文 陳川/圖 部分圖片由福建消防訓練與戰勤保障支隊提供)

